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Niederschrift über die 
Sitzung des Gemeinderates Röllbach 

am 17.02.2020 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

_________________________________________________________ 
 

Sitzungsdatum: Montag, den 17.02.2020 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 22:00 Uhr 
Ort, Raum: Sitzungssaal, Rathaus Röllbach  

 
Die Einladung zur Sitzung erfolgte gemäß der Geschäftsordnung. 
 
Folgende Personen sind anwesend: 

Vorsitzende/r 
Schreck, Rudi   - 1. Bürgermeister -  

ordentliche Mitglieder 
Berninger, Michael    ab TOP 2 
Buhleier, Boris    ab TOP 3N 
Dosch, Charlie     
Englert, Vanessa     
Schneider, Jutta     
Schüßler, Rainer     
Schwaab, Johannes     
Schwing, Michael     
Schwing, Renate     
Speth, Berthold   - 2. Bürgermeister -  
Speth, Christian     
Zimlich, Reinhold     

Schriftführer/in 
Breitenbach, Silvana     
 
 
Folgende Personen sind entschuldigt: 
 
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
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Tagesordnung: 

Öffentliche Sitzung 

 1   Sitzungsniederschrift vom 27.01.2020; Anerkennung der Nie-
derschrift: hier öffentlicher Teil; Beratung und Beschlussfas-
sung 

 

   
 2   Forst; Jahresbetriebsplan und Jahresbetriebsnachweisung 

2020 
 

   
 3   Parkraum- und Verkehrskonzept Röllbach; Großheuba-

cherstr. + Hauptstr. 
 

   
 4   Antrag auf Baugenehmigung; Einfamilienwohnhaus mit Car-

port, Hirtengasse 1, Flur Nr. 273 von Fries Martin und Anette 
 

   
 5   Dorfplatz-Einweihung: Palmsonntag, 05.04.2020 um 11:00 

Uhr; Festlegung des Ablaufs 
 

   
 6   Mitteilungen informell und Anträge zur Geschäftsordnung; 

öffentlich: a) Wahleinteilungen Kommunalwahl 15.03.2020  b) 
Einrichtungsbefragung und Fachforum Bedarfsplanung Lkrs 
MIL 
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Öffentliche Sitzung 

zu 1 Sitzungsniederschrift vom 27.01.2020; Anerkennung der Niederschrift: hier 
öffentlicher Teil; Beratung und Beschlussfassung 

Sachverhalt: 
Die Niederschrift vom 27.01.2020 steht im RIS. 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat erkennt die Niederschrift vom 27.01.2020, hier öffentlicher Teil an.  
 
einstimmig beschlossen  Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   
 
zu 2 Forst; Jahresbetriebsplan und Jahresbetriebsnachweisung 2020 
Sachverhalt: 
Für das Jahr 2020 ist wieder die Betriebsplanung zu beschließen. Forstrat Benedikt Speicher 
(neu) und Revierleiter Josef Fischer nehmen zum Betriebsablauf 2019 Stellung und stellen 
die Planung für 2020 vor. 
Die wesentlichen Zahlen sind den Anlagen beigefügt. 
Der Entnahmesatz = Gesamteinschlag  liegt bei 2640 ha. 
Die Einnahmen in der Vorkalkulation betragen 164.210 € 
Die Ausgaben in der Vorkalkulation betragen 159.715 € 
Betriebsergebnis: + 4.495 € 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt den Jahresbetriebsplan gemäß der Jahresbetriebsnachweisung 
2020 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   
 
zu 3 Parkraum- und Verkehrskonzept Röllbach; Großheubacherstr. + Hauptstr. 
Sachverhalt: 
Nachdem nun ausreichend Zeit zum Testen der Parksituation verflossen ist, wäre noch  eine 
Regelung zu überdenken. Absolutes oder eingeschränktes Halteverbot!  
Nach der letzten Begehung mit dem Verkehrssachverständigen der Polizeiinspektion Obern-
burg wurde darauf hingewiesen aus praktikablen Gründen das absolute Halteverbot in ein 
eingeschränktes Halteverbot zu ändern. 
Begründung: Da auf der gesamten beschilderten Strecke sonst außerhalb der markierten 
Parkzonen kein Fahrzeug halten darf, nicht mal wenn ein Anlieger das Hoftor öffnen will.  
Insgesamt gibt es keine Lösung die Jedem Anlieger passend wäre, jedoch im Großen und 
Ganzen ist die jetzige Situation mit wenigen Ausnahmen eine praktikable Lösung, insbeson-
dere dann, wenn v. g. Änderung noch beschlossen würde! 
 
 
Beschluss: 
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Der Gemeinderat beschließt das Parkraum-Konzept mit der Änderung in der Großheuba-
cherstr- und Hauptstr. mit einem teilweisen eingeschränkten Halteverbot und einem absolu-
ten Halteverbot.  
Dies wurde mit 11 zu 1 Stimme beschlossen. 
Die Verwaltung wird beauftragt die entsprechenden Genehmigungen einzuholen damit das 
Verkehrs- und Parkraum-Konzept dauerhaft umgesetzt wird. 
Der Antrag von GMR Charlie Dosch, den Parkplatz rechts vom Deutschen Hof kommend zu 
entfernen. 
Der Gemeinderat beschließt mit 9 zu 3 Stimmen diesen Parkplatz zu belassen. 
Die Anmerkung der Straßenverkehrsbehörde / LRA  über die Aufstellung des Stoppschildes 
am der Ausfahrt Odenwaldring werden im überarbeiteten Konzept berücksichtigt. Ebenso 
wird dort noch eine Haltelinie eingezeichnet. 
 
 
 
mehrheitlich beschlossen  Anwesend 12   
 
zu 4 Antrag auf Baugenehmigung; Einfamilienwohnhaus mit Carport, Hirtengas-

se 1, Flur Nr. 273 von Fries Martin und Anette 
Sachverhalt: 
Die Bauherrschaft Fries Martin und Anette stellen Antrag auf Baugenehmigung für ein Ein-
familienhaus mit Carport in der Hirtengasse 1 Flur Nr. 273. 
Die Vermessung des Grundstückes wurde seitens der Gemeinde beim Vermessungsamt 
beantragt und mit der Bauherrschaft besprochen. 
Zwei Teile des Grundstücks werden abgetrennt für einen Stellplatz (Nachbar) und der barrie-
refreien Bushaltestation mit Wartehaus an der Hauptstr. 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat erteilt dem Bauantrag für ein Einfamilienhaus mit Carport von Fries Martin 
und Anette auf Flur Nr. 273 das gemeindliche Einvernehmen. 
Beschluss erfolgte einstimmig. 
Auf Antrag wurde dieser TOP erst nach dem TOP 3 der nichtöffentlichen Sitzung behandelt. 
Beschluss erfolgte mit 10 gegen 2 Stimmen. 
 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   
 
zu 5 Dorfplatz-Einweihung: Palmsonntag, 05.04.2020 um 11:00 Uhr; Festlegung 

des Ablaufs 
Sachverhalt: 
Mit Pfr. Franz Leipold wurde besprochen, dass der Dorfplatz am Palmsonntag eingeweiht 
wird. Da Prozession in Mönchberg ist wird er spätestens um 11:15 hier sein.  
Die Ortsvereine sollen dazu eingeladen werden – ggf. mit Fahnenabordnung teilzunehmen. 
Die Musikkapelle und der Gesangverein haben bereits ihr Mitwirken zugesagt.  
Um die Planung zu konkretisieren soll eine Rückmeldung an die Mitwirkenden der Einladung 
beigefügt werden.  
Die Bevölkerung wird per Mitteilungsblatt eingeladen. 
Zur Verpflegung könnten mehrere Varianten funktionieren: 
Festbänke aus der Pausenhalle, die auch bei schlechtem Wetter kurzfristig genutzt werden 
könnten. 
Getränkestand: Vergabe an die FFW Jugend. 
Essen: Einbindung der örtlichen Anbieter, Metzgerei, Döner, Pizza.l 
Festsetzung der Preise bzw. Gutscheine 
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Ablauf:  
Musikstück 
Begrüßung mit Aufbereitung der Historie zum Dorfplatz durch Bgm. 
Musik/Gesang 
Technische Details des Planungsbüros Herr Architekt Schubert 
Feierliches Musikstück 
Einweihung und Segnung durch Pfr. Franz Leipold 
Grußworte 
Dank – Fototermin mit dem Gemeinderat, Bgm und den anwesenden Beteiligten usw. 
Ende des offiziellen Teils, 
Unterhaltungsmusik – Mittagessen -  
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat bestätigt die Feierlichkeiten für den 05.04.2020 um 11:00 Uhr und be-
schließt die Festsetzungen aus dem Sachverhalt. 
Essen und Getränke werden von der Gemeinde übernommen. 
 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   
 
zu 6 Mitteilungen informell und Anträge zur Geschäftsordnung; öffentlich: a) 

Wahleinteilungen Kommunalwahl 15.03.2020  b) Einrichtungsbefragung und 
Fachforum Bedarfsplanung Lkrs MIL 

Sachverhalt: 
Zu a) Zur Bedarfsplanung in Kindertagesstätten ist ein Fachforum am 20.02.2020 im LRA zu 
der auch die Verantwortlichen der Gde. zugegen sind. 
Die Umfrage wird zusammen mit der Kindergartenleitung und der Verwaltung bearbeitet. 
 
Zu b) Die Wahleinteilungen sind der Anlage beigefügt. Jeder GMR möchte bitte vorab seine 
Termine auf Machbarkeit während des Tages prüfen. Tauschen ist noch möglich. Bitte zur 
Sitzung Änderungen an Frau Silvana Breitenbach geben.  
Zur Sitzung erhält jeder GMR diese in Papierform ausgehändigt. 
 
zu c) Ein Schreiben von der Grundschule in Mönchberg über die Jugendsozialarbeit wurde 
dem Gemeinrat zur Kenntnis gegeben. Der Bürgermeister wird erst noch in Nachbargemein-
den Informationen über Kosten etc. einholen. Dann wird dies nochmals als Tagesordnungs-
punkt in die Gemeinderatssitzung mit aufgenommen. 
 
 
Beschluss: 
Zu a) und b) und c) Der Gemeinderat nimmt die Mitteilungen zur Kenntnis und billigt diese. 
 
 
 
zur Kenntnis genommen  Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   
 
 
 
 
Mönchberg, 06.04.2020 
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Rudi Schreck    Silvana Breitenbach 
Vorsitzender    Protokollführer 
 


